

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre... 24'
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCIÓN Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACIÓN: P. Cort. 29 Teléf. 2820.
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 16 de Junio de 1936—1.º Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.446

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

El avance sobre Bilbao toma proporciones gigantescas

En el día de ayer los legionarios ocuparon Maruri, Urizar de Lemonis, Gorniz y Plencia y las demás columnas nacionales ocuparon Santo Domingo, Galdácano, Yurre y Ateñe.— Y sigue el avance victorioso sobre la capital, siendo enorme la cantidad de material cogido y el número de prisioneros.— Los cónsules ingleses abandonan Bilbao y Santander

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de junio de 1937:

Ejército del Norte:

Frente de Vizcaya: En la tarde de ayer fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Urizar de Lemonis, Gorniz y Plencia; hoy, han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente. Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance ocupando Santo Domingo, Galdácano, Yurre y Ateñe. Nuestras tropas desde Galdácano han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando. Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo que deja en nuestro poder numerosos cadáveres, heridas y material diverso en cantidades grandiosísimas.

Frente de Santander: Fué rechazado un intento de ataque del enemigo en el sector de Aguilar del Campo, causándole varias bajas.

Frentes de Asturias y León: Algunos tiroteos y cañoneo.

Ejército del Centro:

Frente de Aragón: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas que le hicieron 8 prisioneros y 5 muertos, entre éstos 1

teniente y 1 sargento. En un ataque de los rojos a una posición del sector de Cariñena fueron rechazados, causándoles 18 muertos de los cuales 10 quedaron en nuestro poder. Otro intento con Infantería y 7 tanques rusos fué también rechazado con numerosas pérdidas para el enemigo.

Frente de Soria: Tiroteos en algunos sectores.

Frente de Avila: Se presentaron 11 milicianos enemigos, 5 de ellos con armamento.

Frente de Madrid: Sin novedad.

Ejército del Sur:

Tiroteos en algunos sectores.

Actividad de la Aviación:

En Zaragoza 18 aparatos enemigos hicieron una incursión, descargando las bombas precipitadamente en El Burgo y cerca del aeródromo sin consecuencias, pues les salieron al encuentro nuestros cazas derribándoles 1, sin consecuencias por nuestra parte.

Sobre Málaga, arrojaron 4 bombas 2 aeroplanos enemigos, resultando 3 muertos y 8 heridos leves, todos ellos paisanos.

Salamanca, 15 de Junio de 1937.

—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M.; Francisco Martín Moreno.

EL COMEDOR INFANTIL DE «AUXILIO DE INVIERNO»



En los momentos de la inauguración, he aquí al Ilmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, al Alcalde de Palma señor Zaforteza, al Gobernador Civil señor Quint Zaforteza, al Delegado Territorial de F. E. T. y de las J. O. N. S. señor Marqués de Zayas y a la Jefe de la sección Femenina de la misma organización. A su pie varios niños comen fructuosamente la merienda con que fueron obsequiados. (Foto Ribas de Durán).

con ten de sus reacciones exteriores a un ente de inconsciencia tamaño, o bien representado está, en el segundo caso, contando con un ministro embustero contumaz.

¿Quién entre todos los españoles pagaría cinco céntimos por un ministro así? O engañado o engañador... ¿Quién da más?, ¿quién da más?

Mientras ellos predicaban vanamente, los Nacionales pagan que es un contento. En Bilbao ya el miedo se ha apoderado de todos. Las líneas militares han quedado deshechas. Las proximidades están dominadas. Los barcos extranjeros que dicen llevar víveres y que los llevarán o no los llevarán, no pueden acercarse.

Llegamos ya al final. La toma de la ciudad se acerca a pasos gigantescos. Después...

Después los rojos comprendieron seguramente que no es con notas más o menos sentimentales del Ministerio de Estado, ni con mentiras infames lanzadas a los cuatro vientos por la radio, sea en partes oficiales o sea en informaciones absurdas, es como se gana la guerra.

La guerra hay que ganarla como la gana el Generalísimo Franco, como la gana la España nacional: con cohesión y disciplina, con entusiasmo y fe, con la verdad y con el corazón.

Hay que ganarla por el espíritu altivo de un españolismo incontaminado.

No con quimeras locas insufladas desde el extranjero y al servicio del extranjero mismo.

No ganarán la guerra la segunda internacional ni el Komintern, por mucho que preparen conferencias en torno de los sucesos de España.

No la ganará Rosta cuya disolución interior crece de cada día.

No la ganará Thorez, el jefe de los comunistas franceses, por informaciones que haga a través del Pirineo y tomando como base el virus del bolchevismo español ingerido ya sobre el ruso en el alma francesa de los locos que le siguen.

No la ganará Largo por declaraciones que haga, queriendo coquetear con la victoria.

Ni Prieto con sus equilibrios.

Ni Giral con sus notas.

Ni Pozas con su represión en Cataluña que deja tamañitas las represiones más brutales que registró la historia hasta su advenimiento.

Ni Miaja, ordenando cada día una nueva evacuación de Madrid.

Ni la aviación roja bombardeando el templo del Pilar de Zaragoza, o la Alhambra de Granada, o los Hospitales de Valladolid, o las barriadas obreras de Palma de Mallorca.

La ganará España, la España una, grande y libre en que florece de nuevo una raza de titanes capaz antes, ahora y siempre de hazañas asombrosas.

G. S. A.

Los estragos en Moscú

La sentencia de la Corte Marcial recibida con exasperación indignada en la URSS.— ¿Será Vorosiloff la próxima víctima del furor sanguinario del tirano rojo?— Se proyecta la expulsión de todos los extranjeros residentes en Rusia

Varsovia, 12 junio, noche.

La prevista condena a muerte de los ocho generales soviéticos ha sido hecha pública juntamente con la confirmación oficial de su ejecución.

LAS HIENAS SOBRE LOS CONDENADOS

Surgen, entre tanto, de Rusia los ecos de una tempestad de atrocidades, con las cuales la colectividad, la prensa, la radio, se lanzan como hienas contra los condenados cubriendo sus nombres de insultos los más venenosos y desfogando sobre las víctimas un furor sanguinario. No solamente en casinos, sino en la propia Academia de Ciencias, reunida en sesión extraordinaria, se ha invocado el exterminio de los traidores llamándose baba de la humanidad, mientras el viernes la radio de Moscú decía que si ellos fueran muertos como perros, su piel no valdría la pena. Sobre el mismo tono se hacen infinitas variaciones en toda la prensa soviética.

Tal clamor de muerte ciertamente ha de ser destinado a adormecer a la población ante la sangrienta liquidación de todos aquellos a quienes ayer se veía elevados como beneméritos creadores del ejército rojo. Y teniendo en cuenta que éste a los ojos de los países extranjeros era la única realización efectiva obtenida hasta hoy por el régimen soviético, cabe preguntarse qué ulteriores repercusiones habrá de tener esta tragedia en la que ha quedado deshecho el prestigio del ejército rojo.

UN MEDICO VIENES VISITA A STALIN, ENFERMO DEL CORAZON.

En cuanto a lo interior de la misma Rusia, es difícil que todo acabe ahí. La posición del comisario del pueblo para la guerra, Vorosiloff, puede ser grandemente comprometida. Se nota que ha tratado de mantenerse extraño a la tragedia. Y Vorosiloff podría muy bien ser la próxima víctima de Stalin, que ya ha reforzado con tropas fidelísimas la guardia del Kremlin, y da la impresión de un tirano que se encuentra bajo una manía persecutoria. Lo cual se aviene con su actual estado de salud. Como es sabido, padece del corazón. Se ha sabido ahora que un renombrado profesor especialista en males cardiacos, el Dr. Eppinger, ha sido llamado de Viena para consultarle acerca del estado de Stalin.

En los círculos polacos bien informados se hace notar que este último episodio de la lucha interna por el dominio de Rusia, cambia un tanto los métodos pero no el fin que continúa siendo la revolución mundial. Stalin no había acabado con los altos jefes militares en cuanto tales, sino que os ha hecho como personajes de la vieja guardia del partido que se han atrevido a criticar la obra de él, de Stalin.

La situación no fué jamás tan tirante ni tan dramática: Stalin teme que lleva a una revolución en el mismo palacio del Kremlin, y por esto ha movilizad sobre todo entre los amigos de Tucaewski que fué uno de los hombres más capaces y populares de la URSS.

TRAICIONADO POR LA AMIGA Y ACUSADO POR SU MUJER.

Según las últimas informaciones

que se reciben de Moscú, Stalin, no obstante la despiadada represión, teme a cada instante más ser víctima de un asesinato. De fuente fidedigna se confirma que vive en una voluntaria reclusión dentro de un ala fortificada del Kremlin.

La detención de Tucaewski se debió al hecho de que le placía demasiado la sociedad de las mujeres. Una de sus amigas, que trabajaba por cuenta de un servicio de espionaje extranjero, fué descubierta por la G. P. U. y reveló la conspiración militar. Parece acimismo que Tucaewski y sus cómplices confesaron haber intentado un golpe de estado contra Stalin, ayudados por el ejército.

Sobre este punto, empero, nada preciso puede saberse, pues que todo el proceso se ha devuelto en el mayor secreto. Sin embargo, se ha traslucido que la vista de ayer terminó con la declaración de la esposa del mariscal Tucaewski y de la mujer de Putna, quienes, temerosas de que la venganza del soviét cayera sobre sus hijos, acusaron de traición a sus esposos respectivos.

Según todas las noticias de Moscú, reina en aquella capital, desde hace unos días, una extraordinaria agitación. Ayer mismo el anuncio de la sentencia a muerte dictada contra el mariscal Tucaewski y los otros siete generales, desató en todo el país un sentimiento de indignación, de terror y de doloroso estupor. Las masas trabajadoras, entre las cuales era Tucaewski especialmente popular, se mostraban exasperadas por la sentencia del tribunal que quiere hacer pasar por traidores y por espías al servicio del extranjero, a hombres que consagraron sus mejores energías a la causa de la revolución bolchevique y a la organización del ejército rojo.

300 OFICIALES PRESOS

A pesar de todo el sistema de eliminación de indeseables empleado hasta ahora activamente por el dictador ruso, se afirma que la oposición no desarmará al ejército que, privado de algunas de sus más autorizadas cabezas, permanecerá todavía hostil a la dictadura staliniana.

Los círculos rusos políticos ponen en evidencia el profundo eco producido por la sentencia de Moscú, según la prensa internacional la cual está acordada en reconocer que cuanto está sucediendo es el índice más seguro de la crisis del régimen soviético que alcanza ya su fase culminante y resolutiva.

Según otras noticias de Moscú, Stalin ha ordenado la prisión de 300 oficiales del Estado Mayor zarista, antiguos compañeros de armas del mariscal Tucaewski, quienes formaban parte del complot organizado contra el gobierno soviético.

La prisión de la Lubianka está rebosante de detenidos en estos últimos días por la policía secreta, constituida por elementos extraños a la G. P. U. Para justificar estos hechos se ha circulado por Moscú la noticia de que el mariscal Tucaewski intentaba proclamar una dictadura militar, haciéndose nombrar presidente de la república roja.

Los extranjeros residentes en la U. R. S. S. se resentían de los desearrañables efectos de la manía espionística que se ha apoderado de un vasto sector de la población como consecuencia de los sucesos culminados en la sentencia de ayer. Cada extranjero es ahora considerado como un espía, y dode quiera se oye hablar de expulsiones generales de extranjeros del territorio soviético.

Se ha tenido noticia de que la poli-

HOY

En una exhibición inverosímil del clásico «tupé», el boticario Giral firmante ministro de Estado Valenciano, ha redactado o hecho redactar una nota—no nos metemos a calificar sus cualidades de escritor—para entregarla a los representantes diplomáticos extranjeros en la ciudad levantina.

No se refiere en ella, como parecería natural, a los ataques aéreos de la aviación gubernamental contra buques de guerra con destino al control. No habla tampoco de lo sabrosamente que son tratados en el campo rojo los voluntarios de los países respectivos, en fuerza de ser bienquistas y mejor considerados, forman tan amenudo buen as caravanas de fugitivos. Tampoco se contrae a sentar firmemente una promesa de enmienda, lo único que pudiera servir de base al perdón.

No, señor; no hay nada de eso. La nota de Giral tiene más elevados fines. Es ni más ni menos que una fina protesta contra los Ejércitos nacionales que bombardean ciudades abiertas, destruyen sin piedad edificios y calles con la ciega consiguiente de inocentes vidas; destruyen cementerios y llevan a cabo no sabemos qué género de barbaridades.

No, señor—repetimos—: no lo sabemos... ni lo sabe Giral. Si el general Queipo de Llano en su charla de anoche no hubiera dado a los pinitos sentimentales del biando corazón de Giral una respuesta contundente, podríamos propiamente decir que hasta nosotros mismos.

Pero «donde mancha capitán no mancha marinero», y donde habla el general Queipo de Llano es inútil, perfectamente inútil, que pretendamos nosotros hacer oír nuestra voz.

Nos placiera, sin embargo, filosofar un poco sobre la actitud adoptada por el gobierno valenciano y por su pintoresco encargado del Foreign Office el boticario «Don Hilarión» Giral.

«Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad», y en virtud de unas ciertas combinaciones químicas seguramente, ha sido factible al parecer que los representantes diplomáticos no hayan saltado en las propias narices del preopinante, la más sonora carejada. Con ello contaría ya desde luego Giral. Porque, en caso contrario, cualquiera conduciría a alguien a deslíz semejante.

¿Crearé Giral en serio todo esc que ha consignado en su nota de protesta? ¿Lo habrá hecho sencillamente por gopose? y a ver lo que se saca de la gentil actitud?

Esto es lo interesante.

Porque decir lo que ha dicho es cosa seria. Para ello se requieren pruebas efectivas y convincentes. Pruebas que han de ser hijas de la realidad.

Pero—y va de silogismo—, es así que la realidad no corresponde a lo que se ha pretendido pintar, luego no existen pruebas.

Y, una de dos entonces: o Giral es tan ciego que se traga sin demostración cuanto le dicen, o es uno de esos seres—que los hay por el mundo—que mienten a sabiendas.

En el caso primero, aviado está un gobierno que cuenta para llevar el ten-

cia secreta recientemente recogió a los emigrados comunistas alemanes y austriacos; entre los que han sido de imprevisto cogidos, figuran los exjefes del partido comunista, incluso exdiputados del Reichstag. Ha sido imposible confirmar oficialmente estos arrestos, pero generalmente se cree en que se han efectuado.

AUTOS BLINDADOS POR LAS CALLES DE MOSCÚ.

Por las calles de la capital circulan los autos blindados, cuya presencia ha sido considerada necesaria dada la excitación de las gentes y para prevenir una reacción.

Si en el alma del pueblo ruso podía subsistir una duda acerca de la identidad de la nación extranjera que hubiera, según el acta de acusación, sobornado a Tucacevski y a los otros siete generales condenados a muerte, la "Pravda" la disipa completamente: "Se han descubierto", escribe el periódico — cartas y plomos de una potencia extranjera: solamente esta tentativa contra la U. R. S. significará el principio del fin de la dominación de Goebbels".

El periódico polaco "Kurier Czekony" escribe entre otras cosas: "Hay

una cosa cierta, y es que no se puede hablar de dictadura militar en la U. R. S. S." El "Wieczor Warszawski", anuncia que en el Turkestan y en el Cáucaso se han producido levantamientos locales contra el régimen soviético. En Moscú se han practicado detenciones en masa; el estado de ánimo de la población recuerda el de los primeros días de la revolución moscovita.

Puede tenerse como cierto, según el diario polaco, que una parte del grupo de generales condenados a muerte ayer, estaban muertos ya cuando se inició el proceso contra ellos. Ello se deduce del hecho de que, contra la costumbre, la hora de la ejecución no fué previamente anunciada.

LA NOTA OFICIAL DE LA EJECUCION.

Se dice oficialmente de Moscú que el mariscal Tucacevski y los generales Jadir, Uborevitch, Kort, Eldemann, Feldmann, Primakoff y Putna, condenados ayer a muerte por un consejo de guerra por traición a la patria y al ejército, han sido ajusticiados. Dicese que sus cuerpos han sido inmediatamente enterrados después de la ejecución.

Crónica de Durango

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Durango. — Acabo de regresar de Derio y he de continuar mi información. Se está operando con intensidad por los sectores de Galdácano. Por allí han estado nuestros trimotores varias veces, decargando abundantemente metralla. Las baterías siguen disparando todavía.

En realidad se está operando hoy a todo lo largo del frente desde este sector de Galdácano hasta Archanda. He dicho hasta Archanda y esto me obliga a una aclaración. Archanda no estaba en nuestro poder esta mañana. Claro que esto no quiere decir que a estas horas no lo esté. En Derio al menos me han asegurado que acababa de ser ocupado. Y por de pronto nuestros tanques rebosando Derio habían ido hacia allí.

Desde Derio estando de visita en el Cementerio de Bilbao diré por lo menos que he visto a nuestros héroicos combatientes operando sobre San Roque y Archanda. Se ha registrado media hora de tiroteo intensísimo, en Bilbao lo habrán oído tan bien como yo. Por de pronto ha cesado por completo el tiroteo y he visto a nuestros soldados avanzar sin dificultad ninguna logrando los objetivos que se habían señalado.

A los pocos momentos han empezado a disparar dos baterías de montaña nuestras. Los rojo-separatistas con media batería han querido contetar desde Bilbao con muy mala puntería desde luego. Caían las granadas bastante lejos: no sé si esto ha sido como la señal para que iniciaran el fuego otras baterías nuestras de mayor calibre. A las tres y media el fuego de nuestras baterías era muy intenso y se encalzaba particularmente hacia San Roque.

Yo estaba en el Cementerio Municipal de Bilbao, por donde pasaban cruzándose los proyectiles de una y otra artillería.

De los doce empleados que prestaban sus servicios en el Cementerio solo he encontrado a dos, ya que los demás huyeron hacia Bilbao. El marmolista Victoriano me acompañó en la conversación. Con ellos he estado en un lugar donde fué asesinado el Comandante Arellano, hermano de nuestro Gobernador Civil, español ardoroso, y fué fácil reconocer otros sitios que presentaban huellas de haberse perpetrado repugnantes crímenes. Junto a estas pias fueron fusilados también otros patriotas insignes, entre ellos, el Comandante Amega y otros.

Del espíritu con que murieron aquellos mártires de España no se pueden Vedes, hacer ideal, porque comenzo Arellano, quien exclamó estas palabras: "muero por la Patria y por Franco. Muero a gusto. Os están engañando, miserablemente, y nuestra Patria se salvará por mucho que os opongais". Murió a la primera descarga co

mo un héroe. Luego nos habla del fusilamiento de Hecharo a quien mataron con otros varios. Fueron a presenciar el criminal acto bastante gente que daban gritos de Viva Rusia y muera España. El Comandante Hecharo y sus compañeros contestaron gallardamente con entusiastas Vivas a España, quienes más que a la muerte parecían ir a una solemnidad. Algunos de los asistentes a aquel notable espectáculo tuvo el cinismo de insultar a los que iban a morir. Estos seguían dando vivas a España.

Uno de los concurrentes dijo que era una cobardía insultar así a quienes iban a morir: fué detenido y quisieron lincharle.

Del Cementerio de Bilbao el administrador se ha llevado toda la documentación que yo he pedido para saber detalles del enterramiento de estos mártires.

Mis interlocutores me dicen que 41 de los mártires asesinados en el Cabo Quilates están enterrados juntos en las sepulturas sin cajas siquiera. A los familiares de alguno que querían llegar al Cementerio para preguntar por los cadáveres tenían orden de que les prohibieran el paso y así lo hicieron.

El cadáver del Sr. Aguilera otro de los asesinados en las cárceles de Bilbao está en el mausoleo de su familia.

Un día trajeron los rojo-separatistas a doscientos catorce cadáveres. Eran los asesinados por las turbas en Bilbao.

Otros muchos fusilados no llegaron al Cementerio, se supone que en Bilbao arrojaron al agua los cadáveres de los que iban matando.

Tampoco se enterraron aquí la gran cantidad de milicianos muertos en campaña.

¿Cuántas personas eran enterradas en este Cementerio diariamente, durante los tiempos normales — Pregunté. — De ocho a diez. Durante la guerra se duplicó la cifra.

En el Cementerio los rojo-separatistas tenían refugios. Así profanan tan sagrado recinto.

El sepulturero y el enterrador vuelven las espaldas ahora al huir de la muerte heroica de los asesinados aquí. Dicen que mucha gente que fué a presenciar los asesinatos no pudo reprimir la emoción que le producía la gallardía de aquellos hombres que iban a la muerte con alegría, convencidos de que su sacrificio no sería estéril.

Dejé el frente, lamentándolo, para dar esta brava crónica por lo tanto esto es lo que no me permite dar noticias concretas del resultado de las operaciones que se están desarrollando.

No puedo estar empero más optimista. (Crónica recogida por Vidal y Sbert)

Crónica del frente de Vizcaya

A pesar de que continúa actuando se el mal tiempo y de que toda la mañana ha estado el cielo cubierto de nubes, no permitió la cooperación necesaria de nuestra aviación, dificultando el avance a nuestras columnas; han continuado hoy su victorioso avance y a la hora de enviar este despacho puedo dar la gratísima noticia de haber sido tomado y rebasado Galdácano que turón defensivo" de Bilbao. Además de turón defensivo" de Bilbao. Además de Galdácano, hemos tomado, venciendo bastante resistencia, Yurre y Añañe, que son dos posiciones magníficas. La primera de ellas, ya sobre el otro lado del río Nervión. La columna de las "Flechas Negras" en una magnífica operación envolvente pasaron al otro lado de la ría de Plencia y han ocupado esta población dándoles ocasión de liberar a mucha gente afectada a nuestra causa que habían podido eludir la persecución de los rojos hasta la llegada de nuestros soldados, cosa que no esperaban de ninguna manera las fuerzas rojas. Tató no lo esperaban, que anoche mismo, habían tomado las medidas necesarias para hacer un avance en dirección a Bermeo. Esto confirma lo que ya vengo diciendo sobre la desmoralización y que no se comunican las órdenes entre sí, ni reciben órdenes del Alto Mando, sino que cada cual obra por su cuenta, sobre todo, después de roto el "Cinturón" de Bilbao.

E Plencia tuve el gusto de hablar con un oficial de Infantería nuestro, cuyo nombre reservo para evitar reprensalias a sus familiares. Este oficial a quien cogió el movimiento en Bilbao ha pasado 8 meses escondido en el horno de una pastelería. No quieren saber los que me escuchan el estado de de pauperización y miseria orgánica en que se hallaba. Este no tenía fuerzas para andar; pero la tuvo, para abrazar a nuestros soldados y gritar: ¡Viva España!

También en Plencia he llegado con un médico que ayer llegó de Bilbao y dice que la confusión que reina es tal que están las calles llenas de heridos a los que no se puede hospitalizar o alojar ni se encuentran médicos por ninguna parte. Bien es verdad que según me dice mi colega, los médicos estaban a matar con las autoridades de Vizcaya, pues en lugar de aprovecharlos en su labor humanitaria de curar enfermos y heridos, los hacían ir al frente como

a otros ciudadanos cualquiera a cavar fosas y preparar alambradas. Por cierto que hoy se ha lanzado un S.O.S. por el Presidente de la República dirigido a casi todas las naciones del mundo en cuyo mensaje hace apelación diciendo que nosotros destruiríamos Bilbao. Esto no habrá quien se lo crea.

¿Qué ventajas podemos tener nosotros en destruir la bella ciudad vizcaína? No somos nosotros ciertamente quienes hemos destruido la industriosa ciudad de Eibar, Durango y Guernica y mucho menos destruir a Bilbao.

A nosotros nos interesa que Bilbao quede incólume, en posesión de todas sus energías, para producir. A quienes interesa Bilbao destruido, es a los mismos vizcaínos y a los rojos.

En el momento en que estoy comunicando este parte, recibo una noticia de que nuestras fuerzas acaban de ocupar el puerto de Santo Domingo, que como es sabido, está completamente encima de Bilbao.

Pero esto, teniendo cierto interés, no tiene tanto como las operaciones realizadas hoy, por la columna que opera por el Sur de la capital, al tomar Galdácano y otras poblaciones ya citadas. No tengo más noticias de otras columnas, pero tengo la sensación de que en la noche última y en la mañana de hoy, en algunos sectores el enemigo ha intentado oponer resistencia. Aumenta en el campo enemigo el desaliento y se demuestra, porque el número de pasados hoy, casi todos con armamento, se acerca a los 500 que con los 2.000 y pico prisioneros que llevamos hechos constituyen una presa considerable. En fin, que Bilbao y quizás Vizcaya, están viviendo los últimos momentos de su penosa odisea de separatismo y de rojismo.

TEBIB ARRUMI ATLAS GEOGRAFICO UNIVERSAL Y DE ESPAÑA por CONDEMINAS—VISINTIN 14 Ptas. De venta en la librería de José Tous.

Nota de la Jefatura de Antiaereonática

Con objeto de que las obras de construcción de refugios públicos, den el máximo rendimiento posible, esta Jefatura ha creído conveniente, reorganizar totalmente su forma de ejecución y administración; por lo que, desde la próxima semana se efectuarán dichas obras por contrata, al objeto de ceñirlas a las disponibilidades con que cuenta esta Jefatura y poder responder del más exacto cumplimiento de las obligaciones contraídas y atender puntualmente a los pagos dentro de los plazos fijados en las oportunas condiciones.

A dicho fin, se abre un concurso para la adjudicación de las mismas, el que se regirá de conformidad con las bases y planos expuestos en esta Jefatura (segundo piso del Ayuntamiento) donde se admitirán pliegos de proposiciones sobre los cuadros de precios unitarios de las distintas unidades de obra que se detallarán; advirtiéndose a todos los señores contratistas que el plazo para la presentación de pliegos, finalizará el próximo viernes día 18 a las catorce horas y que su apertura y adjudicación se realizará a las diez y siete horas del mismo día, por la Junta técnico-administrativa, el Inspector general de Defensas subterráneas y el Sr. Comisario de Guerra afecto a esta Jefatura.

Palma 15 de Julio de 1937.—El Jefe de Antiaereonática, Benjamín Llora.

Nota oficial de Radio Nacional

(Del Cuartel General del Generalísimo dada el 15 Junio)

Las radios extranjeras recogen un mensaje que el cabecilla vasco dirige a los Presidentes de los Gobiernos de diversas naciones difamando ante el mundo el Ejército Nacional, presentándolo como constituido por extranjeros, cuando en su totalidad esta formado por españoles.

Un coronel del Ejército francés, con el nombre de Jauregui es, según testimonio del Jefe de E. M. del "Cinturón de defensa" recientemente echo prisionero quien dirige la de Bilbao.

Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas y españoles, en cambio, los que combaten y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao.

El pueblo vasco, que combate en las filas rojas lo hace bajo la amenaza y el terror de los cabecillas comunistas, agentes del Komintern ruso.

Son millares los evadidos que se pasan a nuestro campo con peligro de sus vidas, y cuentan la política de terror que reina entre los rojos.

Los pueblos y caseríos de la zona dominada de Vizcaya, presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidas y testimonios de sus habitantes.

El cabecilla vasco, pretende culpar al Ejército Nacional de estos crímenes que únicamente pueden cometerse por los que se entregaron con los rojos al más bárbaro de los materialismos.

El cuidado y atención que merecen de las zonas dominadas, reconstruidas con amoroso afán por las autoridades nacionales dan un mentis rotundo a la nueva alacia de los explotadores del sencillo pueblo.

A tiempo, y repetidamente fueron ofrecidas a los rojos separatistas, condiciones generosas de rendición, cuando rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército Nacional en todos los órdenes.

El despotismo de los directivos, decidió sacrificar un pueblo a sus ambiciones personales y decidieron entregar la nación a la destrucción y a la ruina, sacrificando inútilmente millares de víctimas inocentes forzadas a combatir bajo el terror de las ametralladoras. Irán incendiando antes de rendirse. Eibar destruido con sus fábricas y talleres con la gasolina y yo ladura de los dinamiteros asturianos. Guernica incendiada premeditadamente, buscando un efecto político ante el mundo; Durango defendido a la desesperada, obligando al asalto a las tropas nacionales; Amorevieta incendiada por los vascos al tiempo de incendiarla; Munguía, incendiada también y destruido su Ayuntamiento e iglesias, por las minas de los rojos; Galdácano, destruido en sus obras y fábricas por la sección de los dinamiteros, son con los mil caseríos saqueados y pasto de las llamas, muestras fehacientes de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y de sus aliados.

Es esta fecha en que Bilbao todavía no ha sido objeto de nuestras bombas y cañones, no obstante albergar en su población los cuarteles en que se encuentran numerosas fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento de víveres y municiones.

Nuestras tropas se encuentran en estos momentos dominando las alturas al Este de Bilbao y sienten la ciudad bajo un fuego muchas de nuestras fuerzas a tiro de fusil.

Vencido el enemigo huye a refugiarse bajo el escudo de la hermosa villa, más no pueden detener el dominio que tienen nuestras fuerzas sobre la ciudad.

A los dirigentes y cabecillas vascomunistas corresponde la responsabilidad de que la guerra sea llevada al interior de una ciudad pacífica.

Sean los vascos, que todavía permanecen en la zona roja que el Ejér-

cito Nacional solo llevará a aquella, la paz y el bienestar a España y no guarda rencor a los engañados, que continúan en armas e inconscientemente contribuyen a la destrucción del país siguiendo los designios extranjeros del Komintern ruso.

El parte oficial del quinto cuerpo de Ejército

Comunicado Oficial del quinto cuerpo de ejército correspondiente al día de hoy: en el sector de Jaca se ha ocupado por nuestras tropas del pueblo Allué y Jomas al Norte del mismo, cogiendo al enemigo cuatro muertos y presentándose a nuestras filas varios soldados con armamento. En Garisaman, fuego de cañón, especialmente contra la fábrica y en el pueblo Ibricasas.

En el sector de Huesca tiroteos y cañoneo. En el de Avona nuestra artillería y aviación bombardeó el Carrascal al Norte de la carretera Huesca-Ayerbes. Durante el bombardeo apareció la aviación enemiga, entablándose combate con la nuestra y logrando abatir cinco aparatos rojos.

En el sector de Chimellas, se han recogido al enemigo en un reconocimiento practicado en las proximidades de este cuerpo, treinta y siete fusiles rusos, veintitres bayonetas, quince carretas antiguas y cuarentidos muertos, entre ellos un Comandante húngaro de la 12 Brigada Internacional.

En Belchite se rechazó un intento de ataque enemigo. Se han pasado a nuestras filas nueve milicianos, de ellos 8 con armamento.

Un intento de ataque enemigo sobre nuestras posiciones de Monte Calvario, fué igualmente rechazado. División de Soria: Sin novedad. Zaragoza 14 de junio de 1937.

FRONTON BALEAR MANANA JUEVES Tarde a las 5 ANACABE—JESUS contra ECHABURU—CARMELO ECHEVARRIA—ECHENIQUE contra BARRENECHEA—IRIONDO Y quinientas Detalles por carteles y programas Sábado partidos y quinientas

¡OCASION! Por ausentarme, traspaso a precio de ganga, antigua fonda. Sitio céntrico. Habitaciones nuevas. Ofertas hasta el 20 cte. Razón: Herrería, 83, Carbonería.

VENDO Una finca de planta baja y un piso. Razón: C. de la Rosa, 1, (La Villeta) RADIO Seis lámparas, en perfecto estado se vende barato. Razón: Heredero número 26, Son Español. CITROEN 5 HP vende particular muy barato, por ausentarse. Informes: J. Anselmo Clavé núm. 7

Sigue el avance victorioso de nuestras fuerzas sobre Bilbao

En toda España y en el Extranjero produce entusiasmo la triunfal marcha de los nacionales sobre la capital de Vizcaya

Ha sido ocupado Galdácano

Noticias de última hora de Radio Nacional.

San Sebastián.—Nuestras fuerzas victoriosas han ocupado hoy Galdácano, uno de los principales objetivos señalados por el Mando para el día de hoy. Fué tal la acometividad de nuestras tropas que el pueblo cayó en nuestro poder con sus minas de hierro y sus fábricas de explosivos a las que los rojos prendieron fuego en la huida; sus grandes talleres y la totalidad de su industria.

San Sebastián.—Nuevas noticias de la ocupación de Galdácano por nuestras tropas aseguran que como siempre entró por donde menos los esperaba el enemigo, por una barrida obrera modernísima, en cuyas casas ondeaban banderas blancas y nacionales.

Por Santa Marina, punto de donde partió una de las columnas que conquistaron Galdácano hicieron una con traofensiva los rojos que sirvió para acabar con los ya escasos milicianos que pretendían resistir.

Limpieza a la zona ocupada

Frente de Vizcaya.—Durante el día nuestras tropas se han dedicado a una verdadera labor de limpieza. Nuestros soldados se han encontrado con verdaderas barreras de milicianos, que completamente desmoralizados se han dejado desarmar, porque en numerosos sectores no había llegado la noticia del rompimiento del famoso Cinturón, y estaban verdaderamente sorprendidos que les hubiesen aparecido nuestros soldados por la retaguardia. Informados por los nuestros de la rotura del Cinturón de Bilbao ya hacia días, estos desgraciados se mostraban desesperados ante el engaño a que se les había conducido, llenando de improperios a sus dirigentes y a su gobierno.

7.000 prisioneros

San Sebastián.—Merece especial mención la labor de limpieza llevada a cabo por nuestros soldados en Munguía, habiéndose ocupado también la ribera del mismo nombre. Se asegura que el número de milicianos hechos prisioneros en las últimas jornadas llega a 7.000.

Los consules de Inglaterra abandonan Bilbao y Santander

San Sebastián.—El Gobierno Británico ha llamado a sus Consules de Santander y Bilbao, dándose el caso según parece que este último no aparece, habiéndose dado las órdenes oportunas a la tripulación de un buque de guerra surto en el puerto que lo busque hasta encontrarlo.

Varias noticias

Vitoria.—El Gobierno de Aguirre se ha fugado con muchos milicianos que le han seguido.

Bruno Alonso, ha llamado a incorporación las quintas del 32, 33, 34 para organizar la defensa de Santander.

Salamanca.—Radio Bilbao, llamaba esta mañana insistentemente a Radio Torrelavega. Por la prisa llevaba, algo urgentes debía ser.

Madrid.—"El Heraldo", se quejaba, de que un vagón lleno de víveres que había mandado a Madrid, había desaparecido. Pedía inmediato castigo, de sus autores.

Lo que dice el parte rojo

Radio Unión Radio Madrid.—Decía

al leer el parte oficial de anoche que había habido operaciones en distintos frentes sin precisar en cual había sido más enérgica la operación, y sin nombrar para nada tomas de capitales de provincia.

En el frente de Vizcaya, decía, el enemigo hizo intenso fuego de artillería para romper el Cinturón de defensa. Nuestras tropas se replegaron en las posiciones de retaguardia, para así aminorar el número de víctimas.

Buques franceses tienen que retroceder de la ría

París.—Tres buques franceses con cargamento de víveres para Bilbao, no pudieron entrar en Bilbao, por estar batidos por el fuego de la artillería de los buques nacionalistas.

Ultimas noticias de Durango Galdácano, Beasain, Archanda, Arrigorriaga

Nuestro corresponsal acaba de regresar del frente y nos ha comunicado lo siguiente:

Esta mañana a las 8 el importantísimo pueblo del Galdácano con sus minas de hierro con sus fábricas, su industria, es ya de España. Existe en esta población una barrida obrera modernísima y apropiada para la defensa del pueblo ya que se encuentra en una altura que lo domina, y por este punto se ha entrado en Galdácano, o sea por donde menos se pensaba el enemigo.

Los marxistas que defendían el pueblo de Galdácano huían no en dirección a Bilbao como hacían antes sino en dirección a Errigorriaga para evitar ir a Santander y continuar luchando en las filas rojas y poder pasarse a las filas nacionales cuando les sea posible.

Ayer por la tarde corrió el rumor por las diversas poblaciones cercanas al frente que a las 5 de la tarde nuestras fuerzas habían entrado victoriosas en Aschanda así como reconquistada una zona del terreno comprendida entre la ría de Plencia y el Nervión.

El Speaker de Radio Durango decía particularmente al de Zaragoza.

Como noticia particular puedo decir, porque mi compañero y yo lo hemos visto los dos que los rojos antes de huir de Galdácano han incendiado a una fábrica de explosivos.

Según telegrama del corresponsal de "Daily Mail", enviado por éste a su periódico, decía que los nacionales se encontraban a una milla de las primeras casas de la vieja Bilbao.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLOS QUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35, Tel 2528

ALQUILARIA

Un local de bastante capacidad para industria. Dirigirse a Plaza de Santa Eulalia, 10

MUDANZAS

LA EMBALADORA Le ofrece sus servicios en camiones, Café Seis Puertas, Teléfono 2042 (130)

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches, señores.

Según dice la radio Barcelona que el gobierno de Bilbao se encuentra en el mejor momento, esta radio de Barcelona desmiente rotundamente lo que el gobierno de Bilbao haya salido. Después de esto mismo radio Barcelona dice que en contacto con el gobierno de defensa de Bilbao ha podido constatar que las operaciones estaban en camino con todo éxito y que por lo tanto se podía demostrar que no han sido como se creen estos rojos que se encuentran en el caso de Madrid empezaron a llenar de fuerzas nacionales para cuando llegaran las fuerzas, las que habían efectuado aquel avance tan fantástico y que no sumaban más que tres mil quinientos hombres, y que eran los que efectivamente habían realizado la verdadera epopeya. No sucederá así, pues pronto hemos de estar frente a unos famosos mineros asturianos que yo sé que a estas horas ya deben estar preparándose. Generalmente, a juzgar por las noticias que dan, debe ser cierto que no se han marchado Santander y Bilbao, y que lo que está ocurriendo no tiene importancia alguna, porque la radio Madrid dice: "La aviación fascista continuó sus crímenes bombardeando sobre Bilbao. Una bomba hizo explosión en un taller". Esto ha sido seguramente un error de copia, y lo que seguramente sería decir es que han caído algunas bombas en un cementerio y la radio española dice que el gobierno vasco enviando una nota a los gobiernos de Argentina, Chile, Ecuador, Francia, Inglaterra, Venezuela y El Perú, diciendo que desde hace días los aviones alemanes están bombardeando población civil, los cuales están haciendo caso omiso de todo sentimiento humanitario. ¡Qué humanitarios son los vascos! ¡y qué humanitarias son estas naciones que les apoyan! verdaderamente todos unos humanitarios. Apoyan toda clase de crímenes que han cometido los rojos infames que han realizado y que apoyados por el propio gobierno. Pero el angelical gobierno de Valencia ha declarado a los periodistas a despaicho, y principalmente a los responsables de los periódicos extranjeros ha dicho: "que hay que agradecer que efectivamente hay obras de caridad, pero que si se han comulgado, han sido llevados a cabo individuos incontrolables". Cosa verdaderamente me ha llamado la atención, porque luego ese ministro de la Presidencia de Valencia, debe ser incontrolable, porque al preguntarle los marineros del "Jaime I" que con sus oficiales, éste les contaba que los echaran por la borda. De lo que tanto el ministro de Marina como el ministro de Estado son tan criminales y tan cobardes al hallarse frente a frente de los rojos que creen que efectivamente se hacen la misma masa. Son los jefes de los incontrolables más cobardes y más cobardes que cualquier otro.

Después bien, volvamos otra vez a esa radio del gobierno de Bilbao que dice que los aviones alemanes han cometido crímenes toda clase de atropellos respecto a los bombardeos de que está siendo objeto Bilbao. Yo a esto solo les puedo hablar con el idioma de M. Blum, que como hay naciones que merecen nuestros respetos y nuestras simpatías, voy a contestarle y quiero que me digan quienes son más criminales, quienes tienen menos respecto a los que se meten en el cementerio de los que se ven obligados a tirar a los que en aquel recinto se desahucian. Esta zona, es zona que se debe conquistar y nosotros hemos conquistado este pueblo de una región que se estaba conquistando; lo que ellos se meterse detrás de esos muros que no se consideran con fuerzas, tienen el valor necesario para luchar con nuestras fuerzas en campo abierto. Por ello buscan refugio y se esconden tras los muros de un pueblo que se guarnecen contra los avances de nuestras fuerzas. Cayeron efectivamente en las grandes en el cementerio de Derio, que después se encontraron con los enterramientos y refugios en el cementerio de Bilbao que está en la parte de cerca a Bilbao, es un punto del que nosotros ocupamos las laderas y desde arriba hasta pueden defenderse a través de ellos de caerlos para caer a nuestra mano, aniqué el hecho de todos los esfuerzos que se hacen y es natural que si allí se hacen menos esfuerzos para defenderse, los soldados sobre él para conquistar.

En cuanto a los bombardeos de las zonas abiertas e indefensas les voy a hablar de la manera como se ha bombardeado Málaga, que se encuentra a más de cien kilómetros de la línea de fuego y no tan solo no cons-

darlo a Inglaterra, pero estos barcos han denunciado al embajador británico que les había anunciado que entre los valores robados había gran cantidad en ellos que eran de propiedad inglesa.

El jefe del Ejército del Este general Pozas, que es un perfecto marxista y otras cosas que me callo, como marxista miente con la mayor tranquilidad, y así tiene el cinismo de decir, respect al combate aéreo en que nuestros aparatos derribaron a cinco aparatos enemigos sin haber sufrido nosotros ninguna baja, pues dió la siguiente nota: "Está mañana nuestros aparatos han entablado combate con los enemigos en el sector de Huesca. Han perdido cinco aviones, mientras que nosotros sólo hemos tenido uno tocado por el fuego de un avión que tuvo que planear, cayendo en nuestras líneas... Es el mismo sistema, siguen mintiendo de la misma manera que corresponde a cualquier marxista. Pero tal noticia no tiene importancia, puesto que hay otra noticia que nos han manifestado y que lanza tanto el gobierno de Valencia como el de Euzkadi, y que dice: "dentro de muy poco tiempo empezará la gran ofensiva que acabará con la guerra en absoluto y su dará como resultado el triunfo completo del gobierno legítimo de España... Después se fijaban en un telegrama que dicen que hemos recibido

en el cual nos dicen que han recibido los fascistas cuarenta mil moros y alemanes. Están haciendo fortificaciones y se esperan también italianos... seguramente para auxiliarnos. Yo creo que si que vamos a necesitar que vengan estas fuerzas a auxiliarnos y sobre todo cuando ocaigan Santander y Gijón. Claro que muchas noticias las dicen con el objeto de que otras naciones protesten de que se nos envíen estas fuerzas y ver si de esta manera con las naciones engañadas logran entablar una guerra europea contra nosotros. ¡Qué horror! No sean primos, porque no les creen y los idiotas, los perfectos idiotas son los mismos que en nuestras tierras han admitido a lo dirigidos papantales como estos extranjeros que les han robado en los bancos, los que pueden creer estas noticias son los idiotas marxistas tanto españoles como extranjeros, porque los demás ya no se traigan nada, puesto que se van haciendo cargo. En nuestra zona tenemos elementos sobrados para dirigir la guerra sin necesidad de acudir a la ametralladora como esos extranjeros franceses y rusos que os mandan a vosotros. Y nada más porque se va haciendo tarde y quiero terminar.

El general lanza unos camilitos, los partes oficiales y termina dando lectura a la lista de donativos.

tituye objetivo militar para ellos sino que ni sueñan reconquistarla. Son tan cobardes y vuelan tan altos que solo ha causado tres muertos y ocho heridos a la población civil. Matan a sus propios hermanos, a los que ellos consideran sus propios hermanos. De nosotros realizar esos bombardeos no lo consentirían. Ellos han bombardeado varias veces Córdoba y en la última vez bombardearon el Hospital y un Manicomio en los que estaban bien visibles los signos de la Cruz Roja. Bombardearon también la Alhambra de Granada. Bombardearon el Hospital de Granada con las anderas de la Cruz Roja. Bombardearon la entrada del Campo Grande donde estaban reunidos una cantidad de niños tomando el Sol y sobre los niños tiraron las granadas de aviación causando la muerte de doce o catorce criaturas que no tendrían más que ocho y catorce años de edad. De la misma manera bombardearon Burgos, Zaragoza, Salamanca y otras poblaciones de menor importancia, muy alejadas de las líneas de combate y que no podían ser objetivo militar de ninguna clase. Pero volviendo a hablar de bombardeo del cementerio, tengo en la mesa de trabajo de mi despacho unas fotografías macabras, unas fotografías sacadas del cementerio de Oviedo, unas fotografías verdaderamente a propósito para una obra de Espronceda. Muros derribados que presentan los ojos vacíos de los nichos; ante los nichos y las sepulturas están completamente destruidas por los proyectiles que dentro las lomas que rodean a Oviedo le son lanzadas para impedir los enterramientos que han de efectuarse de noche para evitar las iras de estas fieras, de esta canalla, de estos hijos de la Pasiónaria que son lo que puede decirse unos verdaderos criminales. Sarcófagos que dejan verse y a consecuencia de los destrozos causados por algún proyectil de cañón vense también despojos humanos cuyo eterno sueño ha venido a turbar la canalla marxista. En este cementerio la mayor parte de los enterrados son parientes de familias de los que lo atacan, pero los defensores de Oviedo lo protegen y defienden aunque la mayor parte de ellos no tengan allí ningún interés.

Pero esto que les importa a la canalla marxista, cuando en ella existen enemigos como aquel que en la provincia de Málaga entregó a su propio padre a los representantes de la FAI malagueña ara que lo mataran, diciendo después a sus camaradas "debeis hacer como yo", "debeis sacar de entre nosotros cualquier fascista, sea quien fuere" y después de ser fusilado su padre invitó a beber a los que lo habían asesinado. Contestad, ¿son dignos esos perros rabiosos para vivir en sociedad, en vivir en colectividades humanas? No puede ser, con esta gente no puede haber un día de paz y tranquilidad. Para vengarnos de todos los que tengan estas ideas, si no matarlos, habrá de encerrarlos en un manicomio como peligrosos para que no estén en sociedad. Y volvamos a Bilbao.

El parte oficial, el segundo parte oficial del ministerio de la Guerra se ha referido a Vizcaya y dice: "Continuó en el día de hoy la presión del enemigo, fuertemente apoyado en la artillería y la aviación, replegándose nuestras fuerzas a posiciones de retaguardía donde combaten con elevado espíritu". Elevado espíritu es de lo que alardea esta canalla, lo mismo que ellos todos los periódicos de ellos hablan de la resistencia que PRESTAN LOS MILICIANOS y les invitan a que resistan, resistir, resistir, etc. etc. Hace falta ser cínicos como lo son ellos para decir tales cosas. Bueno, hace falta ser marxistas para llegar a tener esta cantidad de cinismo dentro del alma. Es claro que eso disminuye la importancia del parte oficial.

En el seno del gabinete ya se susurra que se va a dejar paso a un gobierno más del frente popular, porque con este gobierno no puede haber tranquilidad en las masas obreras. Indolécete parece preocupado por el susto, porque además de las preocupaciones del gobierno tiene la preocupación correspondiente a la marcha de los asuntos en Bilbao, donde tenía el producto de lo que alcanzó primero como contratista del orden público, y después como ministro de Hacienda robando los millones a montones. Pero indudablemente las noticias debe ser para ellos poco satisfactorias y faltas de optimismo porque el cónsul general de Francia ya ha salido de Bilbao. Y esto lo dicen desde Bayona, que deben saberlo. También la embajada de Londres, con el personal del consulado ha salido con todas las garantías y fué necesaria una escolta para que llegara hasta el punto donde debía embarcar.

También en San Juan de Luz, la radio que según ellos les ha hecho traición porque dice la verdad, dice que los nacionales después de vencer las últimas fortificaciones del cinturón de Bilbao, se encuentran en las proximidades de la capital, dispuestos a entrar en la misma. Por cierto que dicen también que en Bilbao se robaron las cajas de los principales bancos y llevaron el producto del robo a un barco inglés que se encontraba en el puerto para trasla-

Informaciones

Homenaje a la aviación legionaria

La Organización Nacional Sindicalista de Baleares, juntamente con la Sección Femenina de F.E.T. y de las JONS organizadores del homenaje a la Aviación Legionaria, recuerdan a todas cuantas personas quieran cooperar en el mismo que pueden enviar sus donativos a las oficinas de ACTIVIDAD San Sebastián 4 entresuelo o a Falange Femenina Unión 40, hasta el sábado día 19 de los corrientes.

También se recuerda a todos los Delegados y a las Jefas de Falange Femenina de los pueblos que remitan a la mayor brevedad las recaudaciones que obran en su poder.

Organización Nacional Sindicalista

POST-TRABAJO

Una de las ramas más importantes de la Organización es la del Post-Trabajo, pues en la vida del obrero debe tenerse en cuenta el que éste termine la jornada pueda dedicar sus horas libres al esparcimiento o disfrutar de toda clase de deportes, lo mismo que el cultivo de su inteligencia mediante bibliotecas, clases de declamación, etc.

Mallorca va a inaugurar el sábado el Post-Trabajo Nacional Sindicalista con la instalación de una magnífica biblioteca y un bar con todos los adelantos modernos en la Casa de Rivera y conjuntamente en el mismo día van a empezar las tandas de verano con la salida para uno de los Hoteles de la Playa de Alcudia de doce familias que pasarán la semana de vacaciones disfrutando de las ventajas del verano.

Todo ello es de una importancia extraordinaria, pues va a ser realidad el que en España exista solamente una clase, la de Españoles y podamos todos llevar una vida digna y en especial la clase trabajadora vea como va convirtiéndose el país de acuerdo con las disposiciones del Caudillo Generalísimo Franco.

Exámenes

INSTITUTO NACIONAL "RAMON LLULL" — EXAMENES

A las nueve de la mañana de los días que a continuación se expresan se verificarán los siguientes exámenes:

Sábado, día 19: Ingreso y asignaturas del plan de 1903, para los alumnos de enseñanza libre de los pueblos.

Lunes, día 21: Colegio incorporado de Sóller y alumnos libres de los pueblos, matriculados de primer curso.

Martes, día 22: Colegio incorporado de La Puebla y alumnos libres de los pueblos, matriculados en el 2.º curso.

Pida en todas partes

CREMA "FLECHA"

PARA EL CALZADO

Representante para Mallorca:

SEBASTIAN SALAS, Merced, 32, Palma

PARA CALZADO BLANCO

REPARADOR ELEFANTE

Próxima remesa.

Frasco núm. 1, 0'75 ptas., núm. 2, 1'25 ptas.

Depositorio en Mallorca

Zapatería Juan Juan — C. Jovellanos, 1.

Descuentos a Mayoristas y Detallistas.

Don Antonio Bennasar Gelabert, 25 ptas.; don J. Martí Pizá, 25 id.; don Bartolomé Pérez, 6'50 id.; don Pedro Pérez, 6'50 id.; don Juan Pérez, 6'50 id.; H. R. S., 25 id.; doña María Medines Vda. Amigó e hijos, 25 id.; don José Alomar, 100 id.; don José Moragues Manzano, 25 id.; don Jesús Altura, 15 id.; don Juan Alemany Palmer, 25 id.; don Juan Massanet Moragues, 25 id.; doña Catalina Bauzá de Bennasar, 25 id.

Total ptas. 334'50.

Suma anterior, 12.400'75 id.

Total recaudado hasta hoy, 12.735'25.

Además doña Francisca Alzamora ha entregado los donativos en oro: Una pulsera, una cadena, dos mariposas, un par pendientes, tres colgantes, una cabeza serpiente, tres trocitos.

Palma, 15 de Junio de 1937.

Palma, 12 de Junio de 1937.

Esta Jefatura agradece a la casa Catalá y Riutort S. L. y a don Antonio Comas sus donativos, en material de coherencia para las escuadras de desescombro y salvamento de F. E. T. y de les J. O. N. S.

También agradece sinceramente al industrial don Guillermo Seguí su donativo de material para la misma finalidad.

Palma, 12 de Junio de 1937.

Suscripción pro Movimiento Nacional de Baleares

PAGO DE ALMENDRON

Se pone en conocimiento del público en general que el jueves día 17 del corriente se pagará el almendron a los siguientes señores:

Arta (agente Juan Morro), Santa Margarita, (agente S. Piña), Manacor; (agentes José Piña y José Forteza), Andraitx, (agentes Mateo Terrades y Juan Pons), Felanitx, (agentes Francisco Forteza y Salvador Piña), Petra, (agentes Rafael Aguiló y Sebastián Ribot), Lloseta, (agente José Cap), Sta. María (agente Juan Forteza), San Juan, (agente Esteban Juan, Campos del Puerto, (agente Miguel Forteza).

Falange Española Tradicionalista de las JONS

Se suplica a todas las Flechas de Falange que mañana a las diez de la mañana pasen por su local (Unión 40) para tratar de un asunto de mucha importancia.

A la que falte se le castigará severamente.

¡Arriba España!

Pintura mural

Ayer visitaron la Escuela de Artes y Oficios, con el fin de contemplar la pintura mural destinada a la nueva Iglesia de la villa de S. Juan, los Excelentísimos Sres. Arzobispo Obispo Doctor Miralles, Gobernador Civil señor Quint, Alcalde de Palma señor Zaforteza, Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll, Comandante de Marina, señor Rodríguez Acosta, Jefe y Secretario Territoriales de Falange Tradicionalista y de las JONS señores Marqués de Zayas y Conde de Torresaura, acompañados de los señores Payrolé, Gual y Blanes.

Dichas autoridades admiraron durante largo rato la grandiosa pintura felicitando a su autor don Pedro Barceló.

En vista del éxito alcanzado se prorroga la exposición de dicha obra hasta el jueves próximo a la una de la tarde.

Defensa Pasiva antiáerea

Relación de donativos recibidos en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiáerea en el día de hoy.

Don José Fuster Sastre, 10 ptas.; don José Roca Oliver, 100 id.; D. Miguel Fons Massieu, 25 id.; don Juan Vert, (Párroco S. Nicolás), 50 id.; don Francisco Martorell, 10 id.; don Bartolomé Gomila, 6 id.; Obreros del Contratista don Bernardino Seguí Garriga, 365 id.; Sra. Vda. de N. E., 15 id.—Suman ptas. 502'00.

Total recaudado hasta hoy, 11.167'25 ¡¡¡VIVA FRANCO!!! ha entregado una sortija de oro; doña Josefa Font, Vda. de Sancho e hija ha entregado una cadena y una pulsera de oro.

D. M. Barceló Noguera ha entregado una moneda de oro de Fernando VI (1758).

Palma, 11 de Junio de 1937.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 15 de Junio de 1937 1.º T. en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 17 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 101 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Manuel Fuenmayor Biseilach, contra el paisano Francisco Bennasar Serra, por un delito de insulto de palabra a fuerza armada.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Servicio de Plaza para el día 17 de Junio de 1937. 1.º T.

Jefe de día.—Teniente Coronel Infantería, D. Francisco Rovira Truyols.

Imaginaria.—Comandante Infantería, D. Juan Florit Torres.

Visita Hospital.—4.º y último capitán de Infantería.

De orden de S. E.

El Comandante Jefe de E. M. accital. BENIGNO CABREÑO LOZANO

SITUACIONES

El Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado Español en orden comunicada de fecha 2 del actual, recibida ayer, me dice lo siguiente:

Excmo. Señor.—Habiéndose observado por esta Secretaría de Guerra que por las Autoridades judiciales militares, no se da cuenta de los procesamiento decretados contra Jefes y Oficiales con la diligencia debida; y motivando tal retraso, en algunos casos, estados tan anormales como los que suponen el pasar a situación de "PROCESADO", a alguno de aquellos, después de haberse acordado el sobreseimiento de la causa se ruga a V. E. ordene a los Jueces Militares sometidos a su jurisdicción, transmitan activamente, el acuerdo del procesamiento de los encartados sumariamente, a fin de evitar la repetición de tales anomalías.

DONATIVOS EN ORO

Relación de los donativos en oro re-

cididos en esta Comandancia Militar los días 11 al 14 de los corrientes ambos inclusive:

Doña Catalina Crespi Sureda, cuatro botones payesa; D.ª Catalina García de Bordoy, una pulsera; doña Araceli Serrano, una montura reloj, tres pendientes, 1 imperdible; doña Buena Ventura Servera de Servera; un aro pulsera, un reloj pulsera, un imperdible, una moneda; Varios anónimos, un aro pulsera, tres imperdibles, una cadena, tres pendientes, un alfiler corbata, tres anillos, dos cadenas, una cruz, una medalla; dos monturas reloj, once monedas; don Pedro Llobera Garau, una cadena reloj; don Miguel Mir Pol, una moneda, una medalla; doña Isabel Coll de Miralles, una pulsera, un aro pulsera, una cadena reloj, un reloj pulsera, un anillo; don Jaime Mariano Bota, dos anillos, una cadena, una medalla; doña Carmen Comas Ramón, una sortija; doña Margarita Lladó, una cadena; un militar retirado, un alfiler corbata; doña Francisca Vives Amengual, Catorce botones payesa, dos pendientes, un anillo, un broche; don Pedro Barceló Capó, una moneda; D. Victoriano Isasi González, tres anillos, 7 medallas, unos gemelos, 5 cadenas, una pulserita.

Don Augusto Avilés, un medallón, una medalla, una moneda; M. S. un anillo; don Cayetano Forteza Aguiló, un imperdible, un anillo, un alfiler corbata, tres pendientes; don Jaime Suau Prats 2 anillos; doña Catalina Ferragut una moneda orlada; doña Concepción Navarrete una moneda; don Juan Palou de Comasema 5 monedas; don Mateo Bosch Valent dos monedas, un medallón; don Onofre Moyá Carbonell seis botones payesa; doña Margarita Bestard Sabater dos anillos, un alfiler corbata, diez botones payesa; doña Paula Salom Carbonell una moneda; J. S. guardia civil tres anillos, una cadena, cuatro botones payesa; doña Adela Marqués Luigi cuatro pulseras, once anillos, nueve medallas, un collar, un imperdible, una cadena reloj con colgante, tres cadenas, dos medallones, una pulserita, unos pendientes, un botón, un alfiler corbata, dos mosquetoncitos, dos varas lentas; doña Dolores Marqués Luigi, dos pulseras, dos imperdibles, tres alfileres corbata, tres medallones, dos anillos, una cruz, dos trozos alfiler, unos medallones rotos; Hermanos Guillermo, Antonia, Martín y Rosa Vila Bosch cuatro onzas oro; doña María Balle Amengual un aro pulsera.

NUEVA AURORA

Exegesis de la doctrina sobre la que resurge la verdadera España por JUAN BAUTISTA ESPAÑA 5 ptas. De venta en la librería de José Tous

FRENTE A MADRID

por MORENO DAVILA 5 ptas. De venta en la librería de José Tous

Presentación

Se interesa la efectúe en la Comandancia de Marina a la mayor brevedad FRANCISCO DE TEBAR MARTIN, folio 118 de 1930 del distrito de Motril. Palma, 14 de Junio de 1937.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 17 de Junio de 1937. 1.º T.

Jefe de día.—Teniente Coronel Infantería, D. Francisco Rovira Truyols.

Imaginaria.—Comandante Infantería, D. Juan Florit Torres.

Visita Hospital.—4.º y último capitán de Infantería.

De orden de S. E.

El Comandante Jefe de E. M. accital. BENIGNO CABREÑO LOZANO

ESTADO MAYOR

Orden General del día 15 de Junio de 1937 1.º T. en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 17 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 101 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Manuel Fuenmayor Biseilach, contra el paisano Francisco Bennasar Serra, por un delito de insulto de palabra a fuerza armada.

SITUACIONES

El Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado Español en orden comunicada de fecha 2 del actual, recibida ayer, me dice lo siguiente:

Excmo. Señor.—Habiéndose observado por esta Secretaría de Guerra que por las Autoridades judiciales militares, no se da cuenta de los procesamiento decretados contra Jefes y Oficiales con la diligencia debida; y motivando tal retraso, en algunos casos, estados tan anormales como los que suponen el pasar a situación de "PROCESADO", a alguno de aquellos, después de haberse acordado el sobreseimiento de la causa se ruga a V. E. ordene a los Jueces Militares sometidos a su jurisdicción, transmitan activamente, el acuerdo del procesamiento de los encartados sumariamente, a fin de evitar la repetición de tales anomalías.

DONATIVOS EN ORO

Relación de los donativos en oro re-

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Servicio de Plaza para el día 17 de Junio de 1937. 1.º T.

Jefe de día.—Teniente Coronel Infantería, D. Francisco Rovira Truyols.

Imaginaria.—Comandante Infantería, D. Juan Florit Torres.

Visita Hospital.—4.º y último capitán de Infantería.

De orden de S. E.

El Comandante Jefe de E. M. accital. BENIGNO CABREÑO LOZANO

ESTADO MAYOR

Orden General del día 15 de Junio de 1937 1.º T. en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día 17 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 101 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Manuel Fuenmayor Biseilach, contra el paisano Francisco Bennasar Serra, por un delito de insulto de palabra a fuerza armada.

SITUACIONES

El Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado Español en orden comunicada de fecha 2 del actual, recibida ayer, me dice lo siguiente:

Excmo. Señor.—Habiéndose observado por esta Secretaría de Guerra que por las Autoridades judiciales militares, no se da cuenta de los procesamiento decretados contra Jefes y Oficiales con la diligencia debida; y motivando tal retraso, en algunos casos, estados tan anormales como los que suponen el pasar a situación de "PROCESADO", a alguno de aquellos, después de haberse acordado el sobreseimiento de la causa se ruga a V. E. ordene a los Jueces Militares sometidos a su jurisdicción, transmitan activamente, el acuerdo del procesamiento de los encartados sumariamente, a fin de evitar la repetición de tales anomalías.

DONATIVOS EN ORO

Relación de los donativos en oro re-

VENDO PIANO

En buen estado. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

PISO PEQUEÑO

desearía encontrar en Palma o cercanías, Escribir Apartado 190. (138

SEÑORITA

de 15 a 20 años más o menos, agraciada, huérfana, se necesita para vivir con señora joven. Escribir a F. G. F. Plaza Santa Eulalia, 10

OCASION

Por 20 mil pesetas Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia. Razón: Hostales, 25. (125

NUEVA AURORA

Exegesis de la doctrina sobre la que resurge la verdadera España por JUAN BAUTISTA ESPAÑA 5 ptas. De venta en la librería de José Tous

FRENTE A MADRID

por MORENO DAVILA 5 ptas. De venta en la librería de José Tous

Ocho lecciones sobre Cirugía de Guerra

por el Dr. M. INIGO NOUGUES Teniente-coronel médico de Sanidad Militar director del Hospital de la Cruz Roja. 3 ptas. De venta en la librería de José Tous

GASES DE COMBATE

Enfermedades que producen y su terapéutica en el hombre y los animales. Sistema de protección individual y colectiva por FRANCISCO LOPEZ COBOS 15 ptas. De venta en la librería de José Tous

COMPRARE MAQUINA SINGER

de bobina central, ofertas calle Unión 39, casa Rubio (136

A. BRUSOTTO MEDICO

Ha trasladado su domicilio a la P. España, núm. 5, 1.º (Antes Eusebio Estada)

VENDO PIANO

En buen estado. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

PISO PEQUEÑO

desearía encontrar en Palma o cercanías, Escribir Apartado 190. (138

SEÑORITA

de 15 a 20 años más o menos, agraciada, huérfana, se necesita para vivir con señora joven. Escribir a F. G. F. Plaza Santa Eulalia, 10

OCASION

Por 20 mil pesetas Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia. Razón: Hostales, 25. (125

«Auxilio de Invierno» abrió ayer su segundo comedor

Asistieron al hermoso acto de fraternal caridad, honrándolo con su presencia, las autoridades. — Dió su bendición al local de la calle de San Miguel el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo

En el plan de constitución de la nueva España figura en primer término la obra de amor, contrapuesta en absoluto a la siembra de odios que es la característica de los frentes populares. Para esta obra de amor y de compensación ciudadana en que han puesto sus complacencias todas las autoridades del Generalísimo y Falange Española Tradicionalista y de las JONS; para esta obra de amor que es la labor constructiva, la única factible, la única positiva, la que alienta y anima al mismo tiempo la ciudad cristiana y el sentir histórico del alma española, son precisos los arreglos decisivos de una institución de la recidumbre que posee F. E. T. y las suaves ternuras de la feminidad exquisita que la misma gloriosa organización ha sabido agitar en gigantesco impulso.

Así nació «Auxilio de Invierno», apoyado desde el primer instante decisivamente por el Gobierno Nacional, y que en manos de la Sección Femenina de Falange va adquiriendo más auge a cada instante con el calor cariñoso del público, que no rehuye su ayuda ni regatea su cooperación.

En Mallorca mismo lo hemos visto y continuamos viéndolo. Las «agueridas» huestes que capitanea con acierto magnífico, con incansable dedicación, con afecto cordial y con atención exquisita la distinguida camarada Catalina Sureda de Dezcallar, no cejan un instante en su labor fructífera. La inauguración del primero de los comedores en que han de hallar alimento y calor hogareño los niños que de ella están necesitados fué un éxito rotundo. A bordo del vapor «Unión» se forjaron los marinos de mañana y allí quedó instalado.

Ayer fué abierto al servicio gentil que ha de prestar el segundo de los comedores para niños, que ha quedado instalado en la calle de San Miguel número 192, bajos.

Fiesta grande de amor y de confraternidad, a la que asistieron el Arzobispo-Obispo Dr. Miralles; el Coronel de Ingenieros señor Coll, que llevaba la representación del Comandante Militar; el Gobernador Civil, señor Quint Zaforteza; el Alcalde señor Zaforteza; el Delegado Provincial de F. E. T. y de las JONS y el Secretario respectivamente, señores Zayas y Oliver; la señora Sureda de Dezcallar, Delegado Provincial de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS; la jefe de las

Flechas femeninas señorita Nicolau; el Comandante de Marina don Gabriel Rodríguez, que llevaba la representación del Jefe de la Base Naval; el Capitán de Carabineros don Juan Garau, en delegación de la Comandancia de su cuerpo; el doctor señor Durich; el Director de la Escuela de Artes y Oficios señor Barceló; el Jefe de Negociado señor Ferrer Arbona, en representación del Delegado de Hacienda; por los Ferrocarriles de Mallorca, el Jefe de Movimiento señor Canudas; en representación de la Jefatura de Propaganda el camarada Colom; el Jefe de los Flechas, señor Rosselló; el Juez Municipal señor Font; el Director del Banco Hispano Americano señor Llop; el Jefe de la Guardia Urbana señor Trespallés y a más de otro número grande de personalidades, familiares de los niños obsequiados, en quienes trasluciese a la par la satisfacción y el agradecimiento.

Por el doctor Miralles, fué bendecido el local, sirviéndose seguidamente a los niños una merienda extraordinaria, consistente en sandwiches; emparedados; dulces y helado o leche según la edad del comensal.

La merienda fué servida por las bellas y gentiles falangistas, Esperanza de la Monja; María Pericás; Consuelo la Fuente; Amada Noguera; Minda Coll; Enriqueta de Castro; Esther de Sureda de Armas; Ana María Llobera; Manusa Sureda y Pilar Villalonga, quienes rivalizan en atender a los pequeños, lo mismo que el Delegado Provincial de Auxilio de Invierno, camarada Guillermo Pascual, y el camarada Parpal que se desahucia en la organización y dirección del acto.

Fueron 200, las meriendas servidas obsequio de los industriales señores Pedret, del Hotel Continental, Antonio Forteza, Horno Santa Eulalia; don Gabriel Enseñat; Antonio Cerdá (a) «La Habana»; «Granja Reus» y Galletas Cetre, que con su gentileza y su generosidad han dado una vez más prueba de sus nobles sentimientos caritativos y patrióticos.

Fiesta de dulce significación, de unión profunda entre todos los españoles; fundamento feliz de la hermandad sentida que ha de ser base inmovible de la España futura que se reica con sangre en los campos de batalla y se arrulla con latir de corazón en las ciudades y pueblos de retaguardia.

Notas del Carnet

PERSONALES

Con nota de sobresaliente ha terminado los estudios de Bachiller el joven Francisco Aguiló, hijo del farmacéutico de Campos del Puerto don Miguel Aguiló Forteza.

Enhorabuena.

* Con verdadero aprovechamiento y nota de Sobresaliente han terminado los estudios del Bachillerato los distinguidos jóvenes Antonia y Juan Rotger Crespi y Miguel Ramis Crespi, sobrinos de nuestros queridos amigos y altos comerciantes establecidos en Bolivia don Felipe y don Pedro Crespi.

Reciban tanto la familia como los nuevos Bachilleres nuestra más sincera felicitación.

BODA

En la parroquial iglesia de Inca, se celebró la boda de la bella y distinguida señorita Magdalena Sastre Lliteras con el médico cirujano don Oswaldo Cifre Suau.

Fueron testigos por parte del novio el Gerente de Banca March don Juan Mayol Pizá y el médico don José Balaguer, y por parte de la novia el abogado don José Amengual y el farmacéutico don Bartolomé Trias.

Reciban los nuevos esposos nuestro cumplido parabién.

IMPORTANTE

Mr. T. Monroe FISHER, Cónsul de los Estados Unidos de América, permanecerá en Palma unos días, donde recibirá en la calle de Morey, número 35, de nueve a una de la mañana, a cuantos norteamericanos les convenga visitarle.

De Teatros

LIRICO

Para mañana jueves se anuncia en este coliseo una verdadera solemnidad artística, con motivo del estreno de la primera producción de la «Ufa» de 1937 «Simpátia por España» y cuyo film lleva por título «Traidores», la única película en cuyo desarrollo argumental el Gobierno del Reich, ha autorizado tomaran parte activa poderosísimos elementos de su marina de guerra, aviación militar, policía motorizada y carros de asalto y tanques, que a centenares y en imponente actuación, cazando a cañonazos a los traidores a la Patria, triturando obstáculos y talando bocques a 80 por hora, habrán de causar al

público emociones insospechadas.

Un film único que, al descubrir un verídico argumento, los hábiles y misteriosos manejos del alto espionaje, servirá también para que todos estos prevenidos y en guardia contra el mismo.

«Traidores» es la primera embajada que la industria del film de Alemania, nuestra gran amiga, manda a la nueva España.

Su estreno en Función de Gran Gala mañana jueves, tendrá lugar como homenaje a Alemania y a beneficio del Movimiento Nacional y en la que el público podrá rendir pleitesía de la admiración y afecto que profesa a Alemania y rendirle el debido homenaje, después de la bárbara agresión de que fué víctima por parte de los rojos con el bombardeo del acorazado «Deutschland», a la par que contribuirá a la suscripción del Movimiento Salvador.

A la función del jueves serán invitadas nuestras primeras autoridades y los Cónsules de Alemania e Italia.

El estreno de «Traidores» constituirá, sin duda, un acontecimiento sin precedentes en los anales de la cinematografía.

BALEAR

Un programa interesantísimo se prepara para el sábado y domingo próximos en este local, programa apto para grandes y chicos.

«El Rey de la Pista» film cómico del gran George Milton.

«Caballeros Rústicos» con Slim Summerville.

Y los reportajes de la guerra «Toledo», «Oviedo», «Bombardeo y Cerco de Madrid», «Homenajes a Portugal y la Bandera».

PARA COMBATIENTES

Bajo el Patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo, se ha creado la obra «Lecturas para el Soldado». [Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de prensa y propaganda de los Gobiernos Civiles.

PEDRO BARCELÓ

A TRAVÉS DE SU OBRA CUMBRG

Nos tiene acostumbrados Pedro Barceló, pintor notable, Director de la Escuela de Artes y Oficios, crítico distinguido y excelente compañero en la prensa, a anotar por otros tantos éxitos la terminación de sus obras.

Pero hasta ahora no había revelado al público excepcionales cualidades que ha puesto en evidencia en esta nueva magnífica demostración de su capacidad como imaginador y su maestría como ejecutante, puestas a prueba en el difícil empeño de llevar a término un trabajo de proporciones ingentes: el que ha de cubrir el fondo del Altar Mayor en el nuevo templo, sobrio a la vez que elegante en que cuajará el pueblo de San Juan su espíritu de profunda religiosidad.

La pintura mural que ha venido exhibiéndose y que ha sido admirada con unánime aplauso en una de las salas de la Escuela de Artes y Oficios, es de las que acreditan a un nombre y dan valor positivo a una firma. Una «Gloria» a estilo de las que insignes maestros dejaron en las catedrales antiguas: Gradación esplendente de simbolismos cristianos encarnados en figuras de una realidad exuberante, en cuya gama se va desde la vaporosidad de lo puramente espiritual y subjetivo — una visión muy bella de la Santísima Trinidad, representada por el Padre, el Cordero y la Paloma; los coros arcangélicos y de Dominaciones — hasta la verdad vivida que, partiendo de la Virgen y San Juan pasa a través de más de cincuenta figuras de Santos

para terminar en la visión de los mártires de ahora, el soldado español con su equipo de combate, el falangista heroico y el requeté abnegado, todo ha sido tratado y desenvuelto con un dominio pleno de la situación y del color.

Son de notar en la obra, aparte los primeros de composición de las figuras y el máximo dominio del dibujo que en cada una subyuga, los juegos de facilísimos de tonalidad que marcan, delimitándolas perfectamente, épocas y calidades en los trajes: casullas recamadas; armiño real; seda brilladora; estameña tosca; hilo sutil de toca; oro de los bordados; cobre de las corzas, etc., etc., presenta cada cosa el más exacto sello de lo que es, tal como si fuera exhibido en una exposición para ser distinguido y apreciado hasta por ojos profanos.

Claroscuros definidos con acertadísima técnica irradiada desde el cenit la luz divina. En el límite mismo que separa lo eterno de lo humano, y entre nubes que flotan, se dibujan veladas pero con una exactísima visión las torres de nuestra Catedral y la cúpula gloriosa de S. Pedro, la basílica excelentísima honor de Roma cristiana.

Y en toda la concepción y en todo el desarrollo, campea gallardamente un arte bien maduro, que domina las dificultades, que pinta lo que quiere y que para cada pincelada posee el calor requerido y el trazo necesario.

Lo cual es el mejor exponente del mérito de un artista. De un artista que en una obra de empeño dificultoso sabe triunfar y superarse a sí mismo como lo ha hecho en el caso presente Pedro Barceló.

S.

AL CERRAR LA EDICION

Más detalles de los últimos avances en Vizcaya

Radio Requeté de Guipúzcoa. Frente de Vizcaya.

Esta tarde proseguía el avance lo que demuestra que la resistencia del enemigo es cada vez más débil. Nuestras tropas se lanzaron al asalto de Adelaorra, formidable macizo montañoso. Tomadas todas estas alturas el enemigo es perseguido y huye hacia la costa donde no tiene posible escapatoria pues se halla encerrado en una bolsa. El mando rojo trató de la retirada, pero dejó de hacerlo para convertirse en franca desbandada, que poseídos de un pánico indescriptible los milicianos rojos huyen hacia Bilbao abandonando gran cantidad de municiones y una serie de posiciones magníficamente fortificadas que nuestros soldados están ya para desmontar todo el tinglado de aquellas.

Gracias a la feliz circunstancia de la rápida huida de los bolcheviques ninguno de los pueblos de toda esta comarca a excepción de Munguía han sufrido daño alguno, encontrándose en ellos una buena parte de la población, porque ni tiempo tuvieron los rojos para ir a los vecinos a saquear sus hogares. Y qué decir tiene que ninguno ha sufrido el martirio de Munguía del que su nombre pasará junto al de Guernica, Irún y otros que sufrieron las iras de la barbarie bolchevique. Munguía está completamente destruida, solo quedan una tercera parte de las casas. Por tres veces hicieron sentir en ella su barbarie inconcebible.

Para dificultar el avance fueron volados siete puentes que dan acceso a las carreteras de Guernica y Bermeo a causa de esto Munguía continúa completamente incomunicada. Desde las alturas próximas vemos algunos incendios y aunque la otra tarde decíamos que la destrucción no había sido muy grande hoy tenemos que rectificar aquella afirmación. En Munguía están destruidas las principales casas entre

las cuales figura un soberbio edificio construido por la Dictadura que costó millón y medio de pesetas. El tercer día de ayer cuando al entrar nuestros soldados querían reunirse en la iglesia para dar gracias al Todopoderoso pero se encontraron que habían hecho volar la iglesia desde distancia por medio de un conmutador eléctrico. De ella no queda más que un montón de escombros que al caer las principales paredes arrastraron ocho o diez casas, por fortuna en el interior no había nadie. Tal es la humanidad de los rojos y tal es el catolicismo de los vascos, encarceladores de sacerdotes.

En los demás sectores se ha operado con la misma intensidad en varios sitios al oeste de Lemona y Sur de Guernica, donde nuestros trimotores de bombardeo han lanzado bombas de gran potencia sobre las posiciones enemigas. Este sector no había sido objeto hasta hoy de la ofensiva, por lo cual no había llegado la desbandada roja. Los que se entregaron tan pronto como nuestras tropas descendieron de los altos de la Sierra de Mondorra después de rebasar Yurre. Todas estas alturas se hallan en nuestro poder. Poco después de las tres de la tarde podía decirse que toda resistencia enemiga sería inútil. Batidas por nuestra artillería las famosas fortificaciones que en todos estos pueblos consideraban como un baluarte inexpugnable el llamado Cinturón de Hierro. Nuestras tropas se lanzaron al asalto esta tarde sobre Galdácano que ha caído en nuestro poder. Los daños sufridos por el enemigo han sido enormes entre el sábado y el domingo. Las alturas están materialmente cubiertas de cadáveres, pues según cálculos la cifra total de los milicianos apresados en este sector sobrepasa a la cifra de dos mil. No es menos importante el botín de guerra del que resulta imposible ahora dar un avance, pues tendrán que pasar unos días, para hacer el recuento total. También en las alturas que dominan

BORN

Inauguración de la Temporada de Verano Sensacional Programa **TRECE MUJERES y VOLANDO HACIA RIO JANEIRO** por MIRNA LOY — IRENE DUNN — FRED ASTAIRE — GINGER ROGERS y DOLORES DEL RIO Precios incluidos sellos: Butaca platea 1'20.—Preferencia 0'60

completamente Bilbao se combatió ayer donde continúa el avance ya que se amplió la zona montañosa conquistada por nuestras tropas. El enemigo convencido de que la caída de Bilbao es inminente e inevitable pretende retardar los momentos de su caída aprovechando las condiciones del terreno que rodea la capital y trata de resistir cuanto puede, pero nuestros soldados prosiguen sin cesar su avance quienes deojo a punta de cuchillo a quienes tratan de ofrecer resistencia.

Sobre el envío de niños a Francia

Plencia. — Periódicos rojo-separatistas, dieron la noticia que para salvar a los niños que había en un sanatorio se habían visto precisados a trasladarlos a Francia y a Rusia. He visitado dicho sanatorio y he hablado con los médicos y puedo asegurar que se trata de una de las burdas tramadas a que los rojo-separatistas nos tienen acostumbrados. En primer lugar la aviación nacional no ha operado ni en Gornj ni sobre el gran edificio del sanatorio, que se halla aislado junto al mar, pudiéndose distinguir perfectamente desde las alturas; pero se ve que los rojos buscando un pretexto para que la opinión extranjera esté en contra de nuestra España y para poder efectuar una incautación más del que se llevaron unas trescientas camas que se hallaban en dicho sanatorio, llevándose también las instalaciones del Rayo X. Podemos afirmar que de haber permanecido allí estos niños no les hubiera ocurrido nada. Se preguntó a las madres si estaban conformes con el traslado de sus hijos a Francia las cuales contestaron que si no había otro remedio que lo hicieran, acompañados siempre de los médicos y enfermeras.

El consul inglés

Bayona. — Consulado Británico de Bilbao. — Junto con los últimos súbditos que quedaban en esta ciudad, ha embarcado el cónsul en un destructor inglés. El lunes salieron de San Juan de Luz otros destructores ingleses, los que han ido enviados a Santander con el mismo fin.

En el frente de Aragón

Zaragoza. — Desde el jueves último en que iniciaron la primera escaramuza hasta la jornada de hoy, la actividad bélica marxista ha ido descendiendo. En Sariñena donde esta mañana el enemigo atacó una de nuestras posiciones siendo rechazada fácilmente la acometida, volvió a la carga, pero siempre con resultados ineficaces, donde puede decirse que el número de bajas sufridas es considerable. Entre los muertos que dejó el enemigo han podido ser recogidos 10 a que uestros muchachos han dado tierra piadosa. En el sector de Sariñena nuestra artillería ha ba tido eficazmente los parapetos rojos, donde el enemigo parece que se muestra muy castigado por los daños sufridos en su intento de ayer. La aviación roja continúa en este frente haciendo alguna incursión llegando hasta nuestras líneas pero como nunca consigue escapar indemne en sus intentonas. Ha dejado por tierra de Zaragoza uno de los aparatos que componían su escuadrilla. Alrededor de las diez y media varios aparatos enemigos volaron sobre la capital logrando aproximarse por los alrededores del aeródromo al mismo tiempo que dejaban caer varias bombas que no han producido el más mínimo daño. Se abrió fuego por las baterías antiaéreas mientras se eleva ban varios cazas que emprendieron la persecución de los aviones marxistas; uno de los cuales fué derribado por los disparos certeros de los pilotos nacionales. Por su parte también nuestra aviación se ha mostrado activísima realizando un vuelo de castigo intervinendo cerca de dos docenas de aparatos bombardeando las defensas y concentraciones enemigas del sector de Belchite.

Von Neurath en Budapest

Budapest. — El ministro de negocios extranjeros del Reich ha permanecido unos días en la capital de Hungría poniendo de manifiesto las amistosas relaciones entre Hungría y Alemania.

El Barón Von Neurath, Ministro de Negocios Extranjeros del Reich ha celebrado varias entrevistas con el Jefe del Gobierno Húngaro. En la celebración de estas entrevistas se ha comprobado una gran satisfacción y que están plenamente de acuerdo ambos gobiernos.

Uno de los importantes periódicos de Hungría dicen que se hallan en la misma ideología Alemania, Italia,

Hungría y probablemente Yugoslavia para constituir un bloque contra el comunismo.

El Gobierno de Ginebra

El Gobierno de Ginebra propone el declarar fuera de la ley a las organizaciones enemigas de la libertad y del Estado.

Los tres puntos de la nota de las potencias encargadas del control

Berlin, 14.— nota de carácter oficial, por la que se da, con carácter oficial, noticia de que la nota dirigida por las potencias encargadas del control de partes b ligerantes de España, contiene los tres puntos siguientes: 1.—A ambas partes se dirige el llamado de respetar los deberes de guerra que participan en el control internacional, y de que den a la propia flota y a los propios aviones órdenes en consecuencia. 2.—Las dos partes quedan invitadas a poner a la disposición de los buques de las cuatro potencias, medidas de seguridad y tomar medidas para la fijación de esas zonas. 3.—Las dos partes quedan invitadas a informar de que cualquier medida que llevado a cabo contra una de las potencias participando en el control, será considerado como una cuestión común a las cuatro potencias, e independientemente al deber de defensa que cada una posea. Las cuatro Potencias se reunirán para tomar medidas de carácter común.

MAPAS de todos los frentes

De venta en la Librería de J. T...

Onésimo Redondo CAUDILLO DE CASTILLA

5 pesetas De venta en la librería José T...

PISO NUEVO

sin estrenar, completo, modernísimo. Propio para señorita o matrimonio. Urge venderlo o cambiarlo por un sedán, máximo 10 H. P. Informar en Aráb, 3

CRISTALES DE FORMA

para relojes de pulsera se colocan en 1'25. Reparación de Relojes, relojes, Relojería Vda. J. Miró, San Miguel, 119. Lado Almacenes Encarnación.

CORTINAS VERANO

(CONTRA LA PLAGA DE MOSCAS) EL AGUILA, BROSSA. 23

Dolor de Cabeza -- Sellos Tos -- Jarabe Trián

Telas Gomadas PARA CAMAS CASA CODINA

Unión, 8 PALMA (Junto al Borne)

El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)

Jefe del Servicio de Urología del Hospital Provincial de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA UROLOGICA, Lunes y Viernes, de 4 a 6 en la Clínica del Dr. Valdés

TORNERO - MECANICO

que sepa su obligación se neonita Talleres Casa BIBILONI